

# 习近平回信勉励北京市八达岭长城脚下的乡亲们 带动更多人了解长城保护长城 把祖先留下的这份珍贵财富世世代代传下去

新华社北京5月15日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5月14日给北京市延庆区八达岭镇石峡村的乡亲们回信,向他们致以诚挚问候并提出殷切期望。习近平在回信中说,这些年你们自发守护长城、传承长城文化,并依托

长城资源走上了致富路,我很高兴。习近平强调,长城是中华民族的代表性符号和中华文明的重要象征,凝聚着中华民族自强不息的奋斗精神和众志成城、坚韧不屈的爱国情怀。保护好、传承好这一历史文化遗产,是我们共同的责任。希

望大家继续努力、久久为功,像守护家园一样守护好长城,弘扬长城文化,讲好长城故事,带动更多人了解长城、保护长城,把祖先留下的这份珍贵财富世世代代传下去,为建设社会主义文化强国、推进中国式现代化贡献力量。

长城是我国现存规模最大的文化遗产。1984年,邓小平、习仲勋等领导同志为首都一些单位发起的“爱我中华 修我长城”活动题词,激发了海内外中华儿女保护长城的热情。党的十八大以来,习近平总书记高度重视长城文化价值发掘和文物

遗产传承保护工作,多次作出重要指示,指导推动长城国家文化公园建设。近日,北京市八达岭长城脚下的石峡村村民给习总书记写信,汇报自发参与长城保护工作和村里的发展变化等情况,表达继续守护长城、传承长城文化的决心。

## 陕西发布大型活动碳中和实施指南

本报讯(记者 石喻涵)5月15日,陕西省生态环境厅传来消息,《陕西省大型活动碳中和实施指南(试行)》发布(以下简称《指南》),参与人数达500人及以上的大型活动,应开展碳减排行动,并通过委托独立机构开展评价,确认实现碳中和。

《指南》明确,大型活动组织者应通过购买碳配额、碳信用的方式或通过新建碳汇林的方式抵消大型活动实际产生的温室气体排放量。鼓励优先采用来自贫困地区的碳信用或在贫困地区新建碳汇林。用于抵销的碳配额、碳信用或(和)碳汇量大

于等于大型活动实际产生的排放量时,即可判定该大型活动实现了碳中和;反之,则不能判定达成碳中和。参与人数达500人及以上的大型活动,应根据本指南的碳中和流程,开展碳减排行动,并通过委托独立机构开展评价,确认实

现碳中和。参与人数在50人及以上且不足500人的各类活动、会议,可通过自我承诺确认实现碳中和。其他活动、会议,鼓励自愿开展碳中和,在活动期间采取措施控制温室气体排放,仍有排放的,鼓励通过“碳惠三秦”碳普惠平台实施碳中和。

## 西安市举办“全国低碳日”主题宣传活动 推动形成合理用能的社会风尚

本报讯(记者 白圩珑 代泽均)为倡导绿色低碳生产生活方式,积极营造节能降碳的浓厚氛围,进一步推动形成勤俭节约、合理用能的社会风尚,5月15日,西安市生态环境局在航天基地揽月阁广场举办西安市2024年“全国低碳日”主题宣传活动。

活动现场还同步开展西安市绿色低碳产品和低碳典型案例展。清洁供热、光伏发电、能源综合利用、水资源回收利用等低碳项目,吸引大批市民驻足观看。今年5月15日是第12个“全国低碳日”,今年活动的主题是“绿

色低碳,美丽中国”。近年来,西安市以高质量发展为主线,以绿色低碳发展为基调,扎实推进碳达峰碳中和工作,加快构建绿色低碳能源体系,开展冬季清洁取暖改造、垃圾焚烧发电和天然气锅炉改造,因地制宜利用太阳能、地热能等清洁能源,全市规模以上工业企业全部使用电力或清洁能源。

同时不断优化产业结构,持续推进制造业高端化、智能化、绿色化发展,大力推进新能源汽车制造。大力推广绿色建筑和装配式建筑,积极推动“无废城市”建设。构建绿色交通体系,不断提高公共领域新能源汽车占比,新增或更新公交车辆基本实现电动化。2024年西安市成功入选全国首批减污降碳协同创新试点城市。



扫码看视频

## 省教育厅发布通知要求做好2024年普通高中招生工作 坚持公民同招 全面取消跨市招生

本报讯(记者 张彦刚)5月15日,记者从陕西省教育厅获悉:省教育厅就做好2024年普通高中招生工作发布通知,明确严格落实教育部

关于坚持属地招生和公民同招的要求;全面取消跨市招生;有序扩大优质普通高中招生规模;地方性加分项目一律取消……

### 全面取消跨市招生实现属地招生

在坚持属地招生和公民同招的要求方面,省教育厅明确:地处县域(及不设区的市)的普通高中应在本县域内招生;地处设区市城区的普通高中应在所在区或若干城区内招生,原则上不得在县域招生,具体招生范围由市级教育行政部门确定。辖区内县域学位不足或生源不足的,可由市级教育行政部门在辖区内统筹调剂,按照同一方式和标准录取学生。

省教育厅明确,全面取消跨市招生,承担国家特殊人才培养任务的陕西省空军、海军青少年航空学校继续按原方案招生。按照规定的招生范围,分配市域内招生指标,全面实现属地招生。2023年市域内跨区域招生比例较高、人数较多、压减进度较慢的地市,务必要明确“时间表”、画出“路线图”,倒排时间节点,挂图作战,加快推进属地招生改革任务。

### 有序扩大优质普通高中招生规模

省教育厅明确,因地制宜统筹推进职普协调发展,科学合理确定普通高中招生计划,有序扩大优质普通高中招生规模。将优质普通高中(含民办高中)不低于50%的招生计划定向分配到区域内各初中学校(含民办),并向办学质量、育人效果提升明显的薄弱初中倾斜,定向招

生计划不得跨区域分配。具备条件的普通高中学校,体育、艺术、小语种等特殊类型招生可在设区市范围招生,原则上不得超过学校计划总数的5%,全国青少年足球人才培养改革试点地区足球特长生招生按照教育部相关要求执行。

### “国际班”实行计划单列

各类“国际班”的境外课程、招生计划、收费许可等须报省教育厅备案,招生纳入统一管理,实行计划单列,学生就读期间不得转入普通班级。外籍人员子女学校招生按照《陕西省外籍人员子女学校管理办法(试行)》有关规定执行。

实保障随迁子女接受义务教育后流入地参加中考,并为残疾学生参加初中学业水平考试提供便利。认真落实教育优待政策,军人子女、公安子女和消防救援队伍人员子女由市级教育行政部门按照有关规定执行。除国家规定的照顾政策外,其他地方性加分项目一律取消。

### 严查空挂学籍违规招收借读生

各市和各普通高中学校要严格执行《陕西省普通高中学生学籍管理办法》,严格按照普通高中招生录取结果做好新生学籍注册。秋季开学后,各市(区)全面开展普通高中新生入学情况检查,重点检查学籍注册与实际就读是否一致,严查空挂学籍、违规招收借读生、无本校学籍实际在校就读等现象,严查无计划、超计划招生、招收线下生和“大班额”等情况。

各市严格执行教育部普通中小学生学习“十项严禁”纪律要求,切实加强招生全过程监管,建立完善监督举报制度,公布并畅通举报和申诉受理渠道,主动接受社会监督。健全违规招生查处和责任追究机制,对发现的违规招生行为以及公布宣传炒作“高考状元”“高考喜报”“高考升学率”“高分考生”等违规宣传行为的学校,视情节轻重给予约谈、通报、取消各类评优资格、追究相关人员责任、依照有关规定给予减少下一年度招生计划、停止下年招生直至吊销办学许可证等处罚。

## 乘坐邮轮来华的外国旅游团 可免签入境

据新华社电 5月15日起,我国全面实施外国旅游团乘坐邮轮入境免签政策,乘坐邮轮来华并经由境内旅行社组织接待的外国旅游团(2人及以上),可从我国沿海所有邮轮口岸免办签证入境停留不超过15天。

这是记者15日从国家移民管理局新闻发布会获悉的。经商外交部、国家发展和改革委员会、交通运输部、商务部、文化和旅游部、海关总署,并报国务院批准,国家移民管理局决定从2024年5月15日起,乘坐邮轮并经由境内旅行社组织接待的外国旅游团(2人及以上),可从天津、辽宁大连、上海、江苏连云港、浙江温州和舟山、福建厦门、山东青岛、广东广州和深圳、广西北海、海南海口和三亚等13个城市的邮轮口岸免办签证整团入境停留不超过15天。旅游团须随同一邮轮前往下一港,直至本次邮轮出境,活动范围为沿海省(自治区、直辖市)和北京市。为支持邮轮旅游发展,大连、连云港、温州、舟山、广州、深圳、北海等地的7个邮轮口岸新增为中国过境免签政策适用口岸,方便符合中国过境免签政策条件的外籍旅客乘坐邮轮过境。

同时,国家移民管理局围绕便利国际邮轮旅客通关、船员登陆,以及邮轮制造维修、综合服务保障、新业态发展等方面,配套推出支持促进邮轮产业发展若干措施,进一步提高邮轮出入境便利化水平,助力提升邮轮运营服务质效,促进邮轮旅游新业态高质量发展。

## 今起全省汽柴油价格 每升均下调0.19元

本报讯(记者 张维)国家发改委网站公布自5月15日24时起下调国内成品油价格。汽、柴油(标准品)价格每吨分别下调235元和225元。

5月15日,省发改委传来消息,根据现行成品油价格形成机制,今起我省汽、柴油价格相应下调,92号汽油和0号柴油最高零售价格每升均下调0.19元。

调整后各价区汽、柴油最高零售价格为:92号汽油西安市场每吨10510元(7.88元/升),中北部价区执行西安市场价格,陕南区价区每吨10616元(7.96元/升);0号柴油西安市区每吨8895元(7.56元/升),省内其他市场每吨9095元(7.73元/升)。成品油零售企业可在不超过汽、柴油最高零售价格的情况下,自主制定具体零售价格。